Ministerium fir Wirtschaft, Energie,
industrie, Mittelstand und Handwerk
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

Ministerium fir Wirtschaft, Energie, Industrie, Mittelstand und
Handwerk des Landes Nordrhein-Westfalen, 40190 Diisseldorf

Prasidentin des Landtags
Frau Carina Gédecke MdL
Platz des Landtags 1
40221 Dusseldorf

Kleine Anfrage 4184 des Abgeordneten Hanns-Jorg Rohwedder der
Fraktion der PIRATEN ,Was bedeutet der Abschlussbetriebsplan
zur Erdgassuchbohrung Oppenwehe?* LT-Drs.: 16/10580

Sehr geehrte Frau Landtagsprasidentin,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage 4184
im Einvernehmen mit dem Minister fir Klimaschutz, Umwelt, Landwirt-
schaft, Natur- und Verbraucherschutz wie folgt:

1. Woran scheiterte die komplette Riickholung des Dieseldls?

Uber die Arbeiten zum Austausch des Dieseldls gegen Stickstoff infor-
miert die Vorlage 16/1062 der Landesregierung an den Landtag Nord-
rhein-Westfalen vom 30.07.2013. Der Vorlage ist zu entnehmen, dass
im Februar 2012 ca. 23,37 m?® Dieselol aus der Bohrlochverrohrung ent-
fernt wurden und sich seinerzeit noch ca. 2,6 m? restliches Diesel6l im
Gestein der nicht wasserfilhrenden Kohlenwasserstofflagerstatte in ca.
1.200 m Tiefe unterhalb einer ca. 550 m méchtigen abdichtenden geo-
logischen Barriere befanden. Durch die Befiillung des Bohrloches mit
Stickstoff und mit Hilfe eines bestimmten Druckregimes wurde im Feb-
ruar 2013 die technische Voraussetzung geschaffen, dass das zum da-
maligen Zeitpunkt in der Kohlenwasserstofflagerstatte verbliebene Die-
seldl zwischenzeitlich in das Bohrioch zurtickflieRen konnte. Es ist da-
von auszugehen, dass nach nunmehr drei Jahren keine nennenswerten
Mengen an Dieseldl mehr aus dem Gestein Gber den Zufluss in die Boh-
rung zurickgewonnen werden kdnnen. Das bis dato in das Bohrloch
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zuriickgeflossene und dort im Bohrlochtiefsten angesammelte Dieseldl

wird nun vor der dauerhaft dichten Verflllung der Bohrung aus dem

Bohrloch entfernt. Auf die dazu eingesetzte Methode wird in der Antwort
zur Frage 2 eingegangen.

Von im Gestein der Kohlenwasserstofflagerstatte eventuell verbleiben-
den Restmengen des Dieselbls geht nach Einschatzung der Bergbehor-
de auch unter worst-case-Gesichtspunkten weder zurzeit noch zukinftig
nach der dauerhaft sicheren Verfiillung des Bohrloches eine Gefahr fiir
die Umwelt aus, sodass weitere Malinahmen zur Entfernung einer even-
tuell im Gestein verbliebenen Restmenge aus dem Gestein nicht erfor-
derlich sind. Durch die dauerhaft sichere Verfiillung der Bohrung wird
eine Mobilisierung der im Gestein der Kohlenwasserstofflagerstitte be-
findlichen Restmenge des Dieseldls ausgeschlossen. in Verbindung mit
der ca. 550 m machtigen geologischen Barriere werden damit nachteili-
ge Auswirkungen auf mdgliche Grundwasserleiter oberhalb der geologi-
schen Barriere wirksam verhindert.

2. Was genau ist unter der Methode zu verstehen, mit der ,,die im
Bohrloch noch befindlichen Restmengen an Dieseldl auszirku-
liert werden* sollen?

L<Auszirkulieren beschreibt eine in der Tiefbohrtechnik gangige Methode
zum Herausbeférdern bzw. Einbringen (Austauschen) von Fliissigkeits-
bzw. Gasmengen aus dem bzw. in das Bohrloch. Dabei bedient man
sich technischer Prinzipien (z. B. kommunizierende Réhren) sowie phy-
sikalischer Eigenschaften der verschiedenen Medien (z. B. Dichte- und
Konsistenzunterschiede einzelner Medien).

3. Welche Planungen bestehen fiir den Fall, dass das restiiche Die-
selol nicht volistindig entfernt werden kann?

Auf die Antwort zur Frage 1 wird verwiesen.

Seite 2 von 5



4. Was genau sind die in der Pressemitteilung erwdhnten 24 Aufla-
gen?

Es handelt sich um Nebenbestimmungen zur Betriebsplanzulassung.

Sie sind gegliedert in

a) allgemeine Nebenbestimmungen und zwar zur Anwendung geltender
Rechtsvorschriften, zur Anwendung eines umfangreichen Anhangs
zum Zulassungsbescheid (mit detaillierten Regelungen insbesondere
zum Brand- und Explosionsschutz und zum Arbeits- und Gesund-
heitsschutz), zur mit Frist vorzulegenden Erganzung des Abschluss-
betriebsplans in Form eines aktualisierten landschaftspflegerischen
Begleitplans, zur rechtzeitigen Bekanntgabe des Beginns der Arbei-
ten gegenlber der Kommune, zur rechtzeitigen Einholung sonstiger
Genehmigungen einschlieBlich des dazu erforderlichen Abstim-
mungsbedarfs, zur Vermeidung etwaiger Beeintrachtigungen der 6f-
fentlichen Strallen- und Wegenutzungen, zur Sicherung des Bohr-
platzes und zur Anwendung des Uberwachungs- und Dokumentati-
onskonzepts aus dem Sonderbetriebsplan ,Austausch von Bohrflis-
sigkeiten®,

b) Nebenbestimmungen zu den Aspekten Okologie und Artenschutz und
zwar zum Beginn und zum Abschluss von Riickbau- und Rekultivie-
rungsarbeiten sowie von Rodungsarbeiten und Mahd unter Beriick-
sichtigung der Brutzeiten, zur Untersuchung des Bauplatzes und der
Umgebung auf Vorkommen bestimmter Amphibienarten und zur
Vermeidung artenschutzrechtlicher Konflikte nach Mallgabe der 6ko-
logischen Baubegleitung,

c) Nebenbestimmungen zum Aspekt Gewiasserschutz und zwar zu
MaRnahmen zum Ausschluss von Kontaminationen des Untergrun-
des und des Grundwassers, zur Benachrichtigung bei Unfallen und
zur Wiederherstellung des urspriinglichen Zustandes des Grabenge-
wassers beim Riickbau des Bohrplatzes,

d) Nebenbestimmungen zum Aspekt Immissionsschutz und zwar zur
Anwendung von dem Stand der Technik entsprechenden Immissi-
onsschutzmaflnahmen - insbesondere von Mafltnahmen des Schall-
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schutzes zum Zwecke der Larmminderung - in allen Betriebsphasen
und Arbeitsabschnitten,

e) Nebenbestimmungen zu den Aspekten Bodenschutz und Altlasten
und zwar zur Zwischenlagerung von Bodenmassen und deren Ver-
wendung zur Wiedemutzbarmachung unter Einhaltung der in ein-
schlagigen Rechtsvorschriften definierten Anforderungen und zur Be-
nachrichtigung zustandiger Stellen im Falle von Hinweisen auf Kon-
taminationen einschlieflich der Abstimmung des weiteren Vorgehens,

f) Nebenbestimmungen zu Aspekten der Abfallwirtschaft und zwar zum
Nachweis der ordnungsgeméfien Abfallentsorgung und zu Anforde-
rungen an die Lagerung zur Entsorgung bereitgesteliter Abféllie,

g) weitere Nebenbestimmungen u.a. zu den vor Beginn einzelner Pro-
jektphasen vorzulegenden Unterlagen, zur rechtzeitigen Anzeige von
Beginn und Ende einzelner Bauabschnitte, zur unverziiglichen Infor-
mation der Bergbehérde liber besondere Betriebsereignisse, zur Vor-
lage einer normgerechten Abschiussdokumentation und zu den erfor-
derlichen Inhalten dieser Dokumentation (u.a. Bericht zur Verfillung
der Bohrung, Schichtenverzeichnis, Bohrlochkonstruktion, Verfllistre-
cken und —mengen, ein- und auszirkulierte Mengen von Medien zur
Bohrlochreinigung, Untersuchungsergebnisse der Analytik bei stand-
ortfremden Bodenmaterialien, Nachweise der ordnungsgemafen
Entsorgung aller angefallenen Abfalle, Betriebschronik).

5. Warum ist der Abschluss-Betriebsplan nicht veréffentlicht?

Weder das hier zugrunde liegende Bergrecht noch das zur Anwendung
kommende Verwaltungsverfahrensrecht sehen eine Veréffentlichung
oder &ffentliche Bekanntgabe des vom Unternehmer vorzulegenden Ab-
schlussbetriebsplans oder des von der Bergbehorde dazu ergangenen
Zulassungsbescheides vor. Der freie Zugang zu den der Bergbehérde
und den von ihr im Betriebsplanverfahren beteiligten 6ffentlichen Stellen
vorliegenden Informationen wird auf der Grundlage des Umweltinforma-
tionsrechts und des Informationsfreiheitsgesetzes Nordrhein-Westfalen
jeder bzw. jeder natiirlichen Person gewahrt. Das Umweltinformations-
gesetz sieht eine aktive Unterrichtung der Offentlichkeit tiber die Umwelt
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vor. Zum Beispiel gehdren zu den gem. § 10 Absatz 2 des Umweltinfor-  >*'©®Yo"®

mationsgesetzes zu verbreitenden Umweltinformationen solche Zulas-
sungsentscheidungen, die erhebliche Auswirkungen auf die Umwelt ha-
ben (Nummer 5).

Mit freundlichen Griflen
o M,; i
T

Garrelt Duin



